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Zur Beachtung:

1. Die Klausur umfasst 6 Seiten (einschl. dieses Deckblatts). Bitte Uberprifen Sie die
Vollstandigkeit der Klausur.

2. Benutzen Sie fur Ihre Ausfihrungen die vorgesehenen Lésungsfelder. Reichen diese
nicht aus, benutzen Sie die Rickseiten der Blatter.

3. Bitte schreiben und zeichnen Sie nicht mit Bleistift.

4.  Hilfsmittel: nichtprogrammierbarer Taschenrechner

Aufgabe 1 2 3 Summe Note

maximale Punktzahl 7,5 17 15,5 40

erreichte Punktzahl
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Aufgabe 1: Empirische Finanzmarktdaten des Eurogebiets

Die folgende Tabelle enthalt Angaben fir zwei Sektoren A und B des Eurogebiets im ersten

Vierteljahr 2014.

Sektor A Sektor B
Transaktionen mit Forderungen 15 181
Transaktionen mit Verbindlichkeiten 46 194
Transaktionsbedingte finanzielle
Reinvermbgensanderung -31 -14

a) Einer der beiden Sektoren reprasentiert die Nichtfinanziellen Kapitalgesellschaften, der
andere die Monetaren Finanzinstitute (MFI). Welcher Sektor reprasentiert die Finan-

ziellen Kapitalgesellschaften? Begriinden Sie ausfiuhrlich Ihre Antwort. [5,5 Punkte]
Ldsung:
Sektor B (1,5)

Brutto-Strome (oder: transaktionsbedingte ...) im Vgl. zu Saldo viel gréRer als bei A:

(0.5)

deutet auf Finanz. KGs hin, (0,5)

(0.5)

deren Geschéaftszweck ja gerade Mittelaufnahme und —verwendung ist

1)

b) Welche Daten fehlen, um die gesamte Finanzielle Reinvermdgensanderung der Sektoren

ZU ermitteln?

Losung: Sonstige Finanzielle Reinvermbgensénderung

(2)

(oder: Bewertungsanderungen)
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Aufgabe 2: Risikotransformation in Banken

Um kapitalnehmerspezifischen Risiken nur noch in geringem Mal3e ausgesetzt zu sein,
vergibt eine Bank eine Vielzahl von Krediten (n = 100), die zudem alle dasselbe Volumen
haben. Im Normalfall werden die Kredite vollstandig zurtickgezahlt, wahrend bei Kreditaus-
fall jeweils ein Totalausfall eintritt. Die Bank unterstellt eine Ausfallwahrscheinlichkeit von p
= 0,01 =1 % und nimmt an, dass der Ausfall jedes einzelnen Kredithehmers unabhéangig
von dem jedes anderen ist.

Die Bank mochte Wahrscheinlichkeiten fir die Zahl der Kreditausfélle (k) berechnen.
a) Welche Wahrscheinlichkeitsverteilung ist hier zu verwenden? Begrinden Sie lhre Ant-
wort.
[6 Punkte]

Losung:

- Binomialverteilung (2)

- Grund:

o genau zwei Ereignisse maglich bei jedem Kredit (2)
(oder: jeder Kredit kann als Bernoulli-Experiment aufgefasst werden)

o Annahme, dass Ausfallwahrscheinlichkeiten unabhangig voneinander (2)

b) Die Wahrscheinlichkeitsfunktion der zu verwendenden Verteilung lautet:

n _ ! —
flsnp) = (i) P Q-p"* = Lo pk (1)
Interpretieren Sie den Wert f (3; 100, 0,01) =0,6099 . [2 Punkte]

L6sung: Wahrscheinlichkeit, dass 3 Kredite ausfallen, betragt 6,099 %
(0,5) (0,5) (0,5) (0,5)

c) Die Verteilungsfunktion lautet:
n —
Flnp) = Zko()) - p* - 1 —p)"™
Interpretieren Sie den Wert F (3; 100, 0,01) =0,9816 . [3 Punkte]

Losung: Wahrscheinlichkeit, dass hochstens 3 Kredite ausfallen, betragt 98,16 %
(0,5) (1) (0,5) (0,5) (0,5
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d) Die Bank mdchte den Anteil des Kreditvolumens, der ausfallgefahrdet ist, mit Eigenkapi-
tal finanzieren. Welcher Anteil darf mit Einlagen finanziert werden, wenn deren Ausfallri-

siko hdchstens 2% betragen darf? Begriinden Sie lhre Antwort. [6 Punk-
te]

Losung:

Einlagen durfen 98% der Kredite finanzieren (2)

Grund: - Eigenkapital soll 98% des Risikos tragen (1)
- 98,16 % ist laut c) das Risiko, dass hochstens 3 % der Kredite ausfallen (1)

[S. €): 98,16 % ist Wahrscheinlichkeit, dass 3 Kredite oder weniger ausfallen: da
hier Zahl der Kredite = 100, ist dies zugleich der von der Bank gesetzte Prozent-
satz von 3 %]

-Dannist1 -0,9816 = 0,02 = 2% das Risiko, dass mehr als 3 Kredite ausfallen:
genau dies Risiko sollen Einlagen tragen (2)

Aufgabe 3: Realzins und Nominalzins

Wirtschaftssubjekt A gibt dem Wirtschaftssubjekt B einen Kredit im Umfang von 50 Fla-
schen Milch fir ein Jahr. Der Preis einer Flasche Milch betragt heute P; =4 Euro.

a) A und B einigen sich auf einen Realzins von r = 0,04 = 4%. Wie viele Flaschen muss B
dem A nach einem Jahr zuriickgeben? Verdeutlichen Sie Ihre Rechnung.

[3 Punkte]
Losung:

50 (1 + 0,04) = 52

%_J
1) (1) 1)
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b) Fir den Preis in einem Jahr erwarten A und B einen Wert von Py = 6 Euro.

A\
b, Berechnen Sie die von A und B erwartete Inflationsrate ( P ©). [3,5 Punkte]

Losung:

Pe=2 — 1 =050 (oder:50 %)
@ ©5 @

b, Berechnen Sie den Geldbetrag, den B in einem Jahr aufwenden muss, um die in a)

berechnete Zahl an Flaschen kaufen zu kénnen. [2 Punkte]
Ldsung:

52 - 6 = 312
(0,5) (0,5) 1)

c) Berechnen Sie den Nominalzins in der Kreditbeziehung zwischen A und B.
[3,5 Punkte]

LOsung:
312
oo — 1 = 0,56 (oder: 56 %)
2 (0,5) 1)
oder:i = (1 + 0,04) (1 + 050) -1 = 0,56

(1) 1) 05 (@)

d) Wir wollen den Realzins mit dem inflationsbereinigten Nominalzins vergleichen.

d; Worin besteht der Unterschied zwischen beiden Gré3en?  [2 Punkte]

Losung:
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- Realzins berlcksichtigt die zukunftige (oder: erwartete) Inflationsrate

(1)

(oder: Realzins ist eine ex-ante Grolie)

- Inflationsbereinigter Zins berucksichtigt die vergangene Inflationsrate
1)

(oder: Inflationsbereinigter Zins ist eine ex-post Grol3e)

d, Warum ist der Realzins fur Finanzentscheidungen relevant? [1,5 Punkte]

Losung:

Weil Finanzentscheidungen in die Zukunft gerichtet sind. (1,5)
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